

“家乡现在变得那么好，我很激动也很自豪”

40余名港澳青年昨起参访舟山



参观舟山鸦片战争纪念馆

□记者 陈颖丹/文 通讯员 许华明/摄

本报讯 “一个小城市竟然能成为全球第五大船加油港，作为祖籍舟山的香港人，我觉得特别荣幸。”昨天上午，00后香港青年杨晋旻在听完舟山保税船燃料油加注、江海联运等相关情况介绍后说，此行刷新了自己对家乡舟山的认知。

7月2日至7日，“同心迎亚运·携手向未来”港澳青年浙江行活动在浙江举行，1000余名港澳青年分赴全省11个设区市，进行考察交流。活动由浙江省委统战部会同香港浙江省同乡会联合会、澳门苏浙沪同乡会等单位、团体共同举办，这是今年内地与香港、澳门地区恢复全面通关后，港澳青年到祖国内地最大规模的考察交流活动。

作为港澳青年浙江行活动的子活动，40余名港澳青年于7月4日走进“群岛新区”舟山，进行为期3天的参访活动。实地参访我市各区县，共探群岛变迁，共叙青年情谊。

港澳青年团抵达舟山后，首站便奔赴舟山城市展示馆、舟山博物馆，从旧城改造到海上花园城市建设，再到甬舟铁路建设规划，青年们在展览馆里一览舟山的古今变迁，沉浸式感受着新区的飞速发展。

竹山作为舟山鸦片战争遗址，留有诸多战场古迹。港澳青年们徜徉在东海云廊竹山段，跟随解说重走英雄之路，走进舟山鸦片战争纪念馆，深入了解两次

定海保卫战的悲壮历史，共同感悟舟山永不熄灭的精神之光。

在定海新建村南洞艺谷，青年们又领略了与繁华都市截然不同的乡村风貌，感受了新时代新农村建设的日新月异，也亲睹了全球净零碳乡村样板的风采。

杨晋旻说自己的祖辈是舟山人，自己六七岁时曾跟随父母来舟山探亲。后来他去了国外留学念书，一直没机会再来看看，今朝再见已是今非昔比。

“我第一次来舟山是坐船的，这次是乘车直接从舟山跨海大桥过来的。”杨晋旻说，无论是城市道路还是乡村小路都宽阔整洁，自然风光一点都不输国外的知名旅游海岛。

祖籍舟山的香港青年邵天乐也有同感：“不光路修得好，产业发展得也好，环境、空气更好，看到家乡现在变得那么好，我很激动也很自豪。”

在舟期间，港澳青年们还考察了舟山江海联运服务中心、国家远洋渔业基地、绿色石化基地、岱山秀山岛LHD潮流能发电项目等，近距离感受舟山的产业发展和前沿科技，参观了以杭州亚运会为主题的第24届舟山国际沙雕节，打卡了新城海湾公园、“网红”港岛大桥，欣赏了绚丽的舟山城市夜景，同时还举行了舟港两地青年主题分享交流活动，进一步加深了解、增进友谊，成为两地交流合作的积极参与者和热心推动者。

近3000名勇士“出征” 斯巴达勇士赛本月8日将登陆舟山

□通讯员 施佩佩 驻岱山记者 陈璐

本报讯 超25公斤重的沙袋就位，攀爬铁环在海风里缓缓晃动，翻越障碍板固定在了沙滩上……7月5日上午，岱山县鹿栏晴沙的沙滩上挖掘机挥动大臂，正在加紧布置赛道最后几个障碍点，迎接在本月8日即将举办的“YUE动千岛·喜迎亚运”2023海岛斯巴达勇士赛舟山站。

以赛为媒，共迎亚运。当天，赛事相关的各个部门在现场召开了通气会，对志愿者、医疗、安保、交通等进行了详细部署，并对赛道、赛事安排进行了更为细致的“去短板”。

截至5日上午，本次海岛斯巴达勇士赛已经有成人1092人、儿童1508人报名，报名选手中约60%为市外选手，以宁波、杭州、上海地区为主。届时，作为赛事

举办场地的鹿栏晴沙将采取封闭管理。

本届赛事共设置斯巴达勇士赛竞速赛、儿童赛，儿童赛包含4~6岁、7~9岁、10~14岁三个年龄段组别，分别设有16个障碍（3公里）、20个障碍（3.5公里）和26个障碍（5.2公里）。成人赛则统一为21个障碍（6公里）。

据了解，斯巴达勇士赛于2016年引入中国，是具有挑战性的障碍赛跑。

“这次主要分为攀爬、跑、跳这几个类型障碍。”斯巴达勇士赛赛事总监方梓羽介绍，本站斯巴达勇士赛赛道全部搭建在沙滩上，为国内斯巴达勇士赛事首次。

“往届比赛，我们一直深耕在北上广深、一线和超一线城市，第一次下沉到海岛，赛事举办更为多元化，为选手带来全新的沙滩赛事体验。”方梓羽说，赛事还能助力岱山县推进“海洋休闲运动岛”建设。

从田间到餐桌 全链条“智慧监管”

全市学校智能“阳光厨房”建成率、食责险覆盖率等均达100%

□记者 虞仁珂

本报讯 校园食品安全是社会焦点，也是食品安全工作的重中之重。7月3日下午，记者走进舟山海娃幼儿园的食堂，看到各个功能区清晰划分，砧板、刀具等用不同色标分别标注用途，各类食品容具也用颜色和边缘打洞数量来区分生熟防止混放，保洁柜、消毒柜等一应俱全、整洁干净。

市市场监管局餐饮处相关负责人介绍，通过多年努力，我市的校园食品安全水平取得较大的提升，形成了从田间到餐桌全链条闭环式的数智智能化专业监管体系。大宗食材定点采购统一配送率、智能“阳光厨房”建成率、量化AB等级率、两员（食品安全总监和食品安全员）配备率、两员持证（食品安全管理员证书）上岗率、食责险覆盖率等均达到100%。

为进一步提升学校食品安全“智治”水平，我市还全面运用数字化、智能化手段，推进校园食品安全管理，加快校园食品安全整体智治。

在定海城西小学，食堂负责人向记者演示了一遍智能阳光厨房的运作。食堂工作人员首先要“刷脸”测温，才能进入厨房工作，食品清洗、切配、烹饪、餐具消毒等操作场所都安装有“智慧摄像头”。据介绍，与普通的“后厨可视”监控模式相比，智能阳光厨房具有后厨操作可看、食材来源可溯、食安管理可查、诚信承诺可示、餐饮服务可评，且能对操作现场“可感知、可监控、可识别、可抓拍、可示警”等优势。

“我们还督促加快各级各类学校规范使用‘众食安’APP及校园食品安全智治平台。”该负责人表示，通过数字赋能提升全市学校食堂治理效能，根据校园食品安全智治平台和智慧餐饮信息平台，定期从后台导出各校落实进度及数据填报进度，督查各学校食堂智治开展情况。

据了解，我市市场监管部门还积极推广实施“红黑榜”“星级榜”等办法，建立末位约谈机制，通过一系列创新举措，全方位保障学校食品安全。

市慈善总会启动 “圆梦大学”爱心助学活动 今年将资助贫困大学生约450人

□记者 陈妤 通讯员 王周群

本报讯 今年“圆梦大学”项目共安排资助金约204万元，资助全市家庭贫困的大学生约450人（含三所高校救助人数）。这是记者昨从市慈善总会了解到的。

据了解，市慈善总会自2004年起设立“圆梦大学”爱心助学慈善救助项目，在我市爱心单位和爱心人士的积极参与和大力支持下，冠名救助及结对救助的爱心人士越来越多，资助的额度也越来越大，已成为舟山极有影响力的慈善助学品牌。

今年的助学对象新生，将优先从低保家庭、低保边缘家庭、特困残疾人家庭、特困职工家庭、重点优抚对象家庭等五类贫困家庭子女中选取。所有新增救助学生上报都必须认真填写救助申请表并盖章，同时附上录取通知书复印件。原来的救助对象，需要继续救助的，不用填写申请表，但须

填写登记表；同时，还要附上家庭困难证明材料及救助对象当年度的学校成绩单。

今年的“圆梦大学”爱心助学活动，浙江黎明智造股份有限公司的“黎明慈善助学金”，共资助贫困大学生65人，资助金额约40万元。中化兴中石油转运（舟山）有限公司的“兴中公司慈善助学金”，年资助金额11万元，资助人数共22人。

爱心人士通过市妇联对接，在该会设立的“碧琴爱心助学金”，今年资助金额10万元，定向资助20名岱山籍困难学生。何女士等爱心人士、爱心单位结对助学12人，资助金额7.8万元。“舟山市慈善总会慈善助学金”135万元，资助全市新考入高等院校和已在高等院校就读的家庭经济困难学生约330人。

另外，市慈善总会还安排了24万元资助金，资助80名贫困学生就读高中类学校（含高职、职高、技校等）。